

# 改革开放40年 达州“劳模”展风采

## 劳模精神,让达州发生了翻天覆地的变化

今年,是改革开放40周年。劳动,让达州发生了翻天覆地的变化,一个美丽幸福的“新达州”呈现在世人面前,人民群众的生活水平,也从解决温饱问题向全面建成小康社会逐步迈进。

40年来,700万达州儿女持之以恒、锲而不舍,用劳动创造奇迹、用劳动改变世界,涌现出一大批全市、全省、全国劳动模范。达州翻天覆地的变化,离不开他们的默默奉献;他们的迷人风采,被浓缩在达州的各行各业发展历程之中。



张素娟和出口美国的玩具熊在一起。曾业摄



全国劳模杨志饶



“四川省劳动模范”杨义杰

### 20年前的“打工仔” 如今为上千人提供就业岗位

张素娟、罗军章夫妻俩,是达州市宣汉县的“名人夫妻”。张素娟是湖南衡阳人,罗军章是达州宣汉人,1998年,两人在广东省打工相识,最终走到了一起。

广东,在改革开放后最先富起来。“广东是人间天堂,那里到处都是金子!”广东的繁荣,让达州人向往。那个年代,到广东打工,是一种“潮流”。浩浩荡荡的“打工潮”,改变了两人的命运。“我们是新时代的幸运者!”回首往事时,张素娟特别感慨。

1998年,张素娟已在广东

一家玩具厂打工5年,是厂里的中层管理干部。罗军章,则一线生产部门的一名普通工人。两人相识、相知、相恋,1年后走进婚姻殿堂。2003年,两人决心自己创业。两人东拼西凑了1万元,与人合伙租了一套三室一厅的民房,便开起了一个作坊式的玩具加工厂。靠着勇往直前的冲劲和百折不挠的韧劲,两人在合伙人撤资的情况下,最终“杀”出一条血路。

销售渠道打开后,2007年,夫妻俩将生产规模扩大到四个门市、员工50多人、年产

值上百万元的规模。同年9月,两人响应家乡政府回乡创业的号召,到宣汉县城投资建设厂,解决了200多人的就业难题。

2011年4月,两人将厂区迁入宣汉县普光工业园区,如今已发展到3个分厂10个外发厂、员工1000人以上、年产值3000余万元、创汇450万美元的规模。最近这两年,每年的情人节,美国消费者都要从他们这里购买超大型的玩具熊。目前,他们开发的产品,已远销德国、意大利、俄罗斯、英国、西班牙等国家。

### 扎根矿山整整40年 挖煤工人“干”成全国劳模

截至2018年5月3日,杨志饶与煤矿结缘已整整40年。1978年,当改革开放的号角在广东沿海吹响时,19岁的杨志饶还在一个叫“徐家沟”的地方,为了养活4个弟弟妹妹拼命挑煤炭挣钱。

“那个时候,矿区连煤油都用不起,夜晚在矿区干活,用的是桐油灯。”杨志饶说,挑煤炭是“打临工”,只有天晴的时候才有活干,收入也非常低。为了进入矿井“挣大钱”,他冒着生命危险,爬进200米的煤矿巷道,第一天拖了5个载重200

斤的拖篮出井,第二天又拖了7个,“工头”看他“有一身好力气”,爽快地将他录用。

杨志饶深信,劳动能改变命运。凭着能“吃大苦、耐大劳”的精神,杨志饶很快便成了技术过硬的采煤技术员、安全员乃至副矿长。1年后,大一点的城西煤矿将他“挖”走;3年后,他已成为芭庙煤矿3号井的煤矿矿长。1998年,杨志饶“跳”进了川煤集团旗下的大竹县柏林煤矿,从采煤工人干到采煤一队的队长。2015年4月28日,杨志饶在中国人民大会

堂获“全国劳动模范”荣誉称号。

“安全规范血写成。”杨志饶告诉记者,40年的煤矿工作经历,教会他的是对安全的敬畏和对生命的珍惜。每当矿井遭遇急难险重情况,他总是主动请缨解决难题,经受住了无数次考验,确保了30余年的安全生产。他带领的团队,是川煤集团内响当当的“王牌区队”,先后获得“四川省工人先锋号”、“达州市工人先锋号”、达州市“市级模范职工之家”等荣誉。

### 三尺讲台辛勤耕耘 立足本职岗位也能贡献突出

王光荣,中共党员,达州市第一中学校高级教师,初中一支部书记,年级主任。王光荣自参加工作以来,勤勤恳恳,在本职岗位上做出了突出贡献。

他的班级管理特色明显:开辟班级QQ群,搭建家校平台;学风、班风优良。王光荣所

带的班,中考上线率居年级前两名。作为年级主任,他勇于担当,着力培养年轻班主任,协助解决班级重大纠纷,率先打造年级班级文化,带领全年级攻坚克难,创造了达一中的中考辉煌。

不仅如此,王光荣还多次

承担全市中考研讨会主讲、中考命题和市级骨干教师培训及国培任务。他主持并撰写达州市《2013年中考语文考试说明》,创建了达州中考语文命题模式,成为初中语文教学的指南。2015年,王光荣获“四川省先进工作者”。

### 白衣天使心系患者 汶川地震72小时坚守病房

高霞,中共党员,达州市中心医院综合科主任,门诊系统副主任,主任医师。在抗击“非典”过程中,她穿着隔离衣,在传染病病房亲自操作腰穿,留取脑脊液,直到检验结果排除“非典”才离开病房,回家时已是晚上12点过。汶川地震期间,她连续72小时坚守病房,极大地稳定了病员情绪。

高霞精通本专业基础理论和操作技能,是达州市神经内科专业的学科带头人及技术骨干力量,连续6年考核为优秀,先后6次被评为优质服务工作者、优秀工作者。每年甲级病历合格率为95%以上,医德医风好,病员满意度调查每月均达100%,所带的医疗团队连续5年零投诉。

高霞有较强的科研能力。“电脑模拟锥颅钻孔血肿引流术”获达州市科技进步一等奖;“颞叶内侧癫痫开颅手术与γ刀治疗疗效观察”,获得达州市科技进步三等奖。在国家省级期刊上发表论文13篇,2003年被评为“达州市第五届有突出贡献的中青年科技拔尖人才”。

### 助人为乐成为习惯 水管维修工人成“达城徐虎”

杨义杰,达州市水务集团吴家沟水厂的一名普通工人,2000年荣获四川省劳动模范称号。免费给人修水龙头、水管并不稀奇,杨义杰却将此当成了一种乐趣,甚至是责任。

要是你家的水龙头坏了或

水管渗漏了,只要一个电话,他就会背着装满工具的黄布包来到你的身边,把这个对普通住户颇为棘手的问题用最快的速度解决掉,而且免费。这样的“忙”,杨义杰已帮了近30年。

如今,“达城徐虎”形象逐

渐深入人心,一些市民家出了此类问题,首先想到的就是杨义杰。杨义杰说,助人为乐是最大的快乐,他会将“义务维修”进行到底。

吴波 华西都市报封面新闻记者 曾业(达州市总工会供图)